
Ş C O A L A N O A S T R Ă 
Revistă pedagogică culturală. I R e d a c t o r : N. N I S T O R . 

Vorbeau doi dascăli 
Doi dascăli delà ţară şedeau şi vorbeau, 
— M'am convins acum, că nu există o carieră mai îngreunată 

ca a noastră, spunea cel mai tânăr. Leafă de mizerie, popa' şi 
notarul ne privesc cu dispreţ, * sătenii ne dusmănescut pentrucă 
le luăm" copiii delà lucru, iar superiorii ne incarcă mereu cu or
dine şi programe. In plus la inspecţie mai fac şi faţă acră. 

— Aşa — ni-e meseria, răspundea cel mai in vârstă. Şi 
nici nu- este o „meserie" cariera noastră. Este o misiune. Iar 
apostolatele sunt spinoase şi cununate cu sărăcia. 

— Dar atunci să ai cel puţin o mulţumire sufletească. Să 
ai vorbă bună. Să primeşti cel puţin răsplata morală a muncii, 
ce ai săvârşit-o. Dar nici de atâta n'avem parte. Elevii, după ce 
scapă de sub mâna noastră, ne privesc chiorâş. Iar pentru cei, 
cari ajung la situaţii mai înalte, rămânem cel mult subiect de 
haz şi de amintiri vesele. > . . 

„Adevărat. Ingratitudinea este o predispoziţie firească a 
omului. Este viciu universal, cum îl numesc cugetătorii. Omul 
din firea sa este nerecunoscător. Dacă ai înţeles acest fenomen 
psihologic, n'ai decât să te resemnezi şi să te impaci cu el. 

— Da. Adevărul acesta, ajuns axiomă filozofică, tocmai noi, 
dascălii, suntem sortiţi să-1 verificăm in fiecare zi prin exemple 
din cele mai triste. N'am auzit încă vre'un coleg lăudându-se cu 
probele de recunoştinţă ale foştilor săi şcolari. In schimb pro
bele de uitare şi de dispreţ sunt la ordinea zilei, mai ales in 
lumea parventismului şi a deşănţării morale de astăzi. 

— Mu uita, că recunoştinţa este o floare, care, creşte numai 
in inimele nobile. Dacă in inimele oamenilor de astăzi înfloresc 
mai mult bălăriile, vina poate să fie chiar si a noastră, a dască
lilor. Terenul de cultură al acestei floricele n'a fost insă totdea-



una atât de arid şi de pustiu, ca in zilele noastre. Istoria cultu
rii ne serveşte atâtea exemple, când dascălul bun — aici supli-
niez cuvântul bun — şi-a primit răsplata, singura cinste la care 
se aştepta din partea elevului: Un gest de recunoştinţă 

Să smulgem câteva exeple din trecut, cari imi vin in minte 
la repezeală. 

împăratul Marcu Aureliu, cunoscut şi ca filozof de o cu
getare profundă, nu şi-a uitat de dascălii săi Fronto şi Rusticus, 
pe cari i-a incărcat de onoruri. Iar pe profesorul său lulius Pro-
culus 1-a ridicat la rangul de Consul şi 1-a făcut om bogat. Ca 
semn al stimei, ce-i purta, de câte ori îl întâlnea pe stradă, îm
păratul se oprea şi-1 săruta pe frunte. 

Regina Luiza al Prusiei a fost anunţată odată, că un bă
trân sărăcăcios cere audienţă. Când se văzu in faţa dascălului, care 
o învăţase abecedarul, pe când era copilă la Darmstadt şi care 
venise să-şi vadă pe fosta elevă, Regina îl reţinu la masă impre-
ună cu Regele şi la plecare îi dărui un ceas de aur cu inscrip
ţia : „Amintire recunoscătoare dela eleva d-tale, Regina Luiza". 
Sunt sigur, că bătrânul a ieşit de la palat cu ochii scăldaţi in 
lacrimi. Se poate o mai mare mângăiere pentru un învăţător ? 

Alt. exemplu. Renumitul dascăl Palissy din Reims, un om 
plin de învăţătură, de pe buzele căruia curgeau ca mierea cu
vintele frumoase şi inţelepte, ajunsese la bătrâneţe sărac, gata 
să moară de foame. Un fost elev al său îl vede pe stradele Pa
risului, nenorocit şi sdrenţos. îndurerat, a strâns atunci pe toţi 
camarazii săi de şcoală şi imediat au hotărât să-i facă din coti
zaţii o pensie de 1000 de franci la lună. 

Alt exemplu. înainte cu o sută ani un anumit Bernadotte 
din căpitan la marină ajunsese ministru, apoi Principe de Coroană, 
şi mai pe urmă rege al Svediei. Cum trecea odată călare pe 
stradă, un bătrân, neputincios voia să se arunce la picioarele lui_ 
Plângea şi in mâna-i trâmurândă ţinea o medalie de argint. Re
gele priveşte mirat. Era medalia lui cea dintâi, pe care o pur
tase ca elev in şcoala militară. Recunoscând imediat pe învăţăto
rul său se cobori de pe cal, îl îmbrăţişa cu căldură şi-1 conduse 
la palat, unde rămase ca oaspe timp îndelungat. Apoi îi făcu o 
pensie şi-i luă o casă intr'un oraş francez, unde moşneagul şi-a 
depănat firul vieţii fără griji, cu gândul la elevul său recunos
cător, până la moarte. 

Avem şi în istoria noastră astfel de exemple de recunoştinţă. 



Să-ţi amintesc numai unul din cele mai cunoscute. Scarlat 
Rosetti, elevul marelui dascăl Glieorghe Lazar, in drumul 
săi spre Viena a trecut prin Avrig, satul unde este îngropat 
entusiastul apostol al neamului. Rosetti a inghenunchiat şi 
cu lacrimi în ochi a murmurat o rugăciune, la mormântul 
dascălului său, Ajuns la Viena a comandat apoi şi a trimis mo
numentul de marmoră, care acoperă şi azi ţărâna lui Gheorghe 
Lazar purtând cunoscuta inscripţie : 

Precum Cristos pe Lazar din morţi a inviat, aşa tu Româ-
nimea din somn ai deşteptat". 

— Aceste câteva exemple, cari in definitiv ar putea fi spo
rite la infinit, sunt o probă, că problema nu este tocmai aşa cum 
ai pus-o tu. Epistoalele acestea, in orice caz, pot servi dascălilor 
o mică consolare. Eu aş dori insă, ,ca să le servească mai mult 
ca indemn. Pentrucă să- nu uităm un lucru. Recunoştinţa este 
in prima linie chestiune de educaţie. Ea nu creşte in inima omu
lui, aşa dc capul ei, cum cresc buruienile pe maidane. Ca orice 
sentiment, el trebuie sădit şi cultivat în sufletul elevilor. în chip 
metodic, conştient şi programatic. 

Aici este nevoie de stimulent. 
Dascălii, cari. au ştiut semăna virtuţi şi sentimente frumoase, 

dascălii, cari au înţeles, că scoală nu este un simplu magazin, 
unde se confecţionează anumite, cunoştinţe, ci este un atelier 
unde se formeazi suflete şi caractere —acei dăscăli au avut parte 
şi de recunoştinţa elevilor. 

Aici zace secretul chestiunii. Ştii foarte bine, că bagajul 
moral, cu care iese copilul din familie, astăzi este cât se poate 
de şubred. Ajuns in uzina şcolii, băiatul este neglijat sub ra
portul educaţiei, sau in cel mai bun caz este tratat colectiv, in 
masă. Individualitatea copilului, punctul cardinal din educaţie, 
este de obicei neglijată, tocmai din partea noastră. Rar învăţă
torul, care să se apropie şi cunoască naturelul elevului său. 
Inima şi caracterul băiatului se desvoltă aproape fără control şi 
fără îndrumare. Ne ocupăm numai de sacul, pe care voim să-1 
umplem de cunoştinţe. Câţi învăţători îşi iau osteneala să păt
rundă tainele firei de copil, care diferă dela om la om ? Câţi în
văţători caută să ghicească talentele sau şlăbăcirtnile copilului, 
să-i desvolte aptitudinile şi să combată germenii stricăciunii, pe 
care î-i descoperă ? 

Neglijaţi astfel şi de părinţi şi de invăţători, viciul îi pân-
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deşte la tot pasul şi copii n'au altă armă de apărare, decât o 
morală şubredă, un simţ de pudoare publică, sădit ocazional de 
către pedagogi, cari nici ei nu cred in ea. 

Rezultatul educaţiei colective şi impersonale pe care o facem 
noi, mai bine zis rezultatul acestei lipse de educaţie, sunt tinerii 
cu sufletul bolnav şi impur ai zilelor noastre, sunt generaţiile cu carac
terul stropşit, lipsiţi de bun simt, fără spirit de măsură, de dis
ciplină şi de răspundere in fata conştiintii. 

Ştiinţa este frumoasă, in orice caz, dar dacă ea nu slujeşte 
în nobilarea omului, rămâne o podoabă fără valoare. O minte lu
minată cu suflet urât, mai mult strică decât foloseşte. Priveşte 
noroiul din viata noastră publică. Prea avem mulţi oameni in
teligenţi şi prea putini oameni de omenie. Aici e buba. Cinstea şi 
omenia au ajuns azi monedă fără pret. Deaci fenomenul, care 
te indispune, că binefacerea cu recunoştinţa nu se -cunosc. Pen-
trucă şi recunoştinţa este chestiune de cinste şi de bun simt-
Floarea aceasta rară, pentruca să încolţească trebuie, cum spu
neam, să fie sădită din bună vreme. Noi suntem grădinarii. 

Cine nu face operă de educaţie, n'are dreptul să se aş
tepte la recunoştinţă. Dela elevi atâta inimă poţi aştepta, câtă le ai 
insuflat din inima ta. Cel ce n'a depus sutlet in prelegerile sale, 
a crescut suflete sterpe şi pustii. Cel ce n'a plivit spinii şi po-
lomida din sufletul copiilor, zadarnic va aştepta un gest frumos, 
sau o răsplata de ordin moral. 

In halul de anarchie sufletească pe care-1 vedem în jurul 
nostru, să ne aducem aminte, că scopul suprem al şcoalei este : 
formarea caracterului. Nici odată n'a 'fost mai mare nevoie de
cât astăzi, ca noi dascălii să fim făuritori de caractere. 

Formarea caracterului, cultivarea sentimentelor frumoase 
incepe din şcoala primară. 

— Mia-i spus cuvinte înţelepte. Iar pildele tale sunt şi ele 
consolatoare, deşi sunt mai mult nişte gesturi regale. Totuşi pare 
că s'a făcut lumină in mintea mea. Am să-mi fac de acum da
toria fără să mă mai gândesc la răsplată. Viie sau nu recunoş
tinţa, puţin îmi pasă. 

Vorba poetului: 
Sfântă muncă e aceea 
Ce răsplata'n ea'şi găseşte. . . 

Gh. Tulbure. 
inspector şcolar. 



Conferinţele Revizorilor şcolari din 
circumscripţia II. Oradea 

— Note şi impresii — 

Am pomenit în câteva rânduri in coloanele acestei reviste, de 
întrunirile periodice ale organelor de control din circumscripţia 
noastră — ţinute cu rândul în capitalele de judeţ — şi-am arătat 
în câteva cuvinte, că delà sfaturile acestea dăscăleşti, şcoala aş
teaptă soluţiuni praotice pentru îndreptarea şi însănătoşarea dife-
feritelor scăderi şi lacune ale învăţământului nostru public, eşit 
din marele răsboiu cu răni adânci, cari trebuesc cunoscute şi în
dreptate, nu prin metoda sacrosanctă a ordinelor biurocratice, ci 
prin anchete sincere făcute la faţa locului pentru a te familiariza 
cu atmosfera şi cu întreg mediul în care sunt puse să funcţioneze 
aceste instituţiuni culturale a căror defecte organice sau întâm
plătoare suntem chemaţi a le delătura. 

La conferinţa delà Sighets'au discutat următoarele probleme : 
1. Cum putem noi ca organe de control promova renaşterea 

limbei, costumului naţional, jocurilor şi obiceiurilor. 
Chestiunea aceasta de-o importanţă capitală mai ales pen

tru regiunea noastră a fost desbătută cu mult interes de către 
membri conferinţei, S'a accentuat necesitatea, ca profesorii delà 
şcolile normale să cunoască l'mba literară, asemenea şi organeie 
de control. Pentru cei cari n'o cunosc să se organizeze cursuri 
speciale de vară. 

Elevilor normalişti să li-se impună costumul naţional, pentru 
ca eşind învăţători, să i poarte la diferite ocaziuni şi să-1 propage 
şi între ţărani. 

Organele de control cu ocaziunea inspecţiunilor să dea o 
deosebită importanţă limbei. Să corecteze greşelile de accentuare 
şi să lupte pentru stârpirea barbarismelor. 

Să se organizeze serbări şcolare cu elevii, întovărăşite de 
reprezentaţii teatrale, coruri, declamări, jocuri, etc. 

Să se înfiinţeze biblioteci poporale pentru tineri şi adulţi cu 
cărţi potrivite mentalităţii lor. 

Să se dea premii de încurajare pentru învăţătoarele, cari in
troduc costumul naţional în şcoală. 

Să se organizeze expoziţii de cusături naţionale şi să se 
premieze cele mai reuşite exemplare. 

* 
# * 

2. Cum s'ar putea împăca legea obligativităţii cu îndărătnic 



cia ţăranului, pentru a feri pe învăţători de conjlicte cu satul. 
Pentru îndreptarea frecventei neregulate s'a propus o serie 

întreagă de mijloace dintre cari amintim următoarele; 
învăţătorul să convingă poporul de binefacerile cărţii. La 

cercurile culturale să se explice legea învăţământului, arătându-se 
sancţiunile ce se vor lua faţă de cei nepăsători. 

Ajutorarea copiilor săraci cu cărţi şi cu haine. 
Ţinerea regulată a cursurilor şi-o purtare exemplară din par

tea învăţătorului în relaţiunile lui sociale-
încasarea la timp a amenz'lor şcolare. 
3. Construcţiile şcolare din judeţul Sălaj. 
Asupra acestei chestiuni a apărut o lucrare mai lungă sub 

titlul: „Activitatea comitetului central de construcţii şcolare din 
jud. Sălaj în 1924—25" de scriitorul acestor rânduri aşa că e 
de prisos să mai revenim asupra ei. Lucrarea s'a trimis pe la 
toate oficiile publice. 

4. înzestrarea şcoalelor cu material didactic. Lucrarea a-
ceasta am publicat-o în numărul trecut al revistei noastre. Poate 
nu-i fără importantă să amintim că din discuţiunile urmate a re
zultat că şi învăţătorii pot să-şi confecţioneze multe rechizite de 
învăţământ, poate nu aşa de artistic lucrate, dar potrivite pentru 
a lega în sufletul elevilor cunoştinţa practică cu cea teoretică: o 
maşină de comput, un metru, nişte corpuri geometrice apoi colec-
ţiuni pentiu intuiţie etc. 

Chiar din şcoala normală ar putea veni fiecare normalist cu 
colecţia gata având chiar şi un mic început de muzeu şcolar com
pus din colecţii de minerale, plante presate, fluturi etc. 

* 

Se vede deci lămurit, că la aceste întruniri se discută te
meinic diferite probleme de învământ, că se caută soluţiile cele 
mai potrivite pentru deslegarea lor. 

Notele sumare pe cari le-am prezentat aici pot servi ca ma
terial de gândit pentru membri corpului didactic, cari pot să-1 
amplifice cu experienţa lor personală, şi încingându-se o discuţie 
în jurul acestor probleme să iasă la iveală adevăruri noi, cari să 
străbată învăţământul nostru ca un fel de sevă sănătoasă, capa
bilă să ardă răul din rădăcină. 

Coloanele revistei noastre le ţinem deschise pentru toţi, cei 
cari doresc să şi spună cuvântul şi au putinţa să privească cu 
pricepere în miezul acestor chestiuni. 

Nicolae JVistor. 



îmbunătăţirea frecvenţei şcolare. 
Dela unire încoace, cel mai serios pas către reorganizarea 

şi aşezarea învăţământului primar pe noui temelii, s'a făcut prin 
noua „Lege pentru învăţământul primar şi normal primar al sta
tului", (promulgată prin înaltul decret regal No. 2571 din 24 
Iulie 1925 şi publicată în Monitorul Oficial No. 101 din 26 Iu 
lie 1924). 

Din totalitatea chestiunilor, pe cari le reglementează aceasta 
lege, pe noi nepreocupă de asta dată numai executarea obligati
vităţii învăţământului, în modul cel mai executiv, folosindu-ne de 
cele mai raţionale şi paşnice mijloace atât în interesul şcoalei, cât 
şi a corpului didactic dela şcoalele primare. 

Sub obligativitatea învăţământului sunt a se înţelege: pre
gătirea recensământului, înscrierea copiilor în şcoală, frecventarea 
şcoalei şi aplicarea obligativităţii învăţământului cu stabilirea 
sancţiunilor pentru aceia, cari nu execută dispoziţiile legii. 

Legea învăţământului primar, ca ori-care altă lege, urmă
reşte cele mai bune intenţiuni, dar totul depinde dela modul cum 
se execută. Nu este deajuns numai atât, ca să avem legi bune, 
ci acelea trebue bine executate. Şi cea mai rea lege poate fi fo
lositoare dacă se execută bine, şi invers, cea mai bună lege poate 
deveni stricăcioasă dacă nu se execută raţional. La noi în. spe
cial şi mai ales când este vorba de şcoală, trebue să se mai aibă 
în vedere şi alte împrejurări precum: pregătirea terenului, obici
nuit) ţa, nepriceperea, starea culturală şi economică e tc , cari toate 
exercită o influenţă covârşitoare. Ca dovadă servească faptul, că 
deşi suntem în al doilea an dela punerea în aplicare a legii înv. 
primar, nu se vede nici o îmbunătăţire înfrecvenţă, înscrierea 
copiilor la şcoala etc. Suntem tot unde am fost. Ţăranul nostru 
a rămas aproape tot aşa de apatic, faţă de şcoală, ca şi în tre
cut. Vedem însă lucruri triste, cari provin tocmai din executarea 
legii. Ura, duşmănia şi răzbunarea ţăranilor faţă de membri cor
pului didactic şi faţă de toţi aceia, cari conlucra la aplicarea 
legii prin arătarea, ori încasarea absenţiilor nemotivate. Cunoaştem 
chiar şi crime ; Asasinarea unei învăţătoare; aprindere grânaru-



lui şi nutreţului pentru vite a unui membru a primăriei, care a 
încasat pedepsele ; bătăi, acuze neîntemeiate etc. Amenzile şco
lare sunt o groază pentru toată lumea. Judecătoriile rămân pa
sive faţă de organele neglijente în executarea amenzilor. Dintre 
cazurile în câte le-am cerut intervenţia, n'avem cunoştinţă să se 
fi pronunţat nici într'unul. 

Starea aceasta nu se poate tolera şi mai departe. Răul îl 
vedem şi trebue să-1 curmăm. Dar ca să-1 putem curma, trebue 
sa cunoaştem cu preciziune cauzele şi împrejurările, cari îl pro
duc, ca să putem aplica cele mai potrivite mijloace de îndreptare. 
Altfel este compromisă legea şi prin ea întreg învăţământul, iar 
corpul didactic este pus în imposibilitate. 

După părerea mea, bazată pe experienţele din trecut şi pre
zent, cauzele răului sunt următoarele; 

•1. Deşi dela războiul mondial încoace o parte considerabilă 
dintre săteni, cari au făcut războiul şi au experiat cât este de rău 
fără cunoştiinţă de carte, ori cât este de folositoare, sunt cu mult 
mai dornici de şcoală decât dinainte; majoritatea sătenilor rămaşi 
acasă, în rugina lor nu înţeleg nici astăzi rostul şi foloasele şcoa-
lei, nu se ştiu însufleţi pentru ea şi aşa nu află lucru folositor 
trimiterea copiilor la şcoală. Mulţi o consideră ca pe un rău ne
cesar, şi o pedecă, care le sustrage copii dela ocupaţiile zilnice. 

In acestea cazuri vina o poartă ignoranţa ţăranului lipsit 
de lumina învăţăturii. Se pot vedea însă şi cazuri izvorite din 
reavoinţă şi renitenţă, dar ce e drept mai rar. 

2. Situaţia economică şi cultură are un rol important din 
frecvenţa regulată. -

Ţăranii din comunele mai bine situate materialiceşte fiind 
mai luminaţi în stare materială mai bună, îşi trimit mai regulat 
copii la şcoală. Pe când pe cei din comunele sărace, — şi noi 
avem nralte de acestea, — tocmai sărăcia îi înpedecă dela frec
venţă mai regulată. Mulţi dintre "aceşti ţărani sunt siliţi să se 
folosească de copii la ocupaţiile lor, îi dau servitori ori nu-i pot 
nutri şi îmbrăca nici în aşa măsură, ca să-i poată trimite la şcoală. 

3. Primăriile celor mai multe comune nu execută la timp a-
mezile şcolare, ci cu o întârziere de 1—10 luni, când se aglome
rează amenzi de sute şi chiar de mii de lei pe capul câte unui 
ţăran şi. zeci de mii pe capul tuturor. Atunci se încep nemulţu
mirile şi agitările, urmate de ură şi răsbunări contra şcoalei şi 



a învăţământului, cu urmări neprecalculabije, dar în orice caz 
grave. 

Dacă fiecare primărie ar executa la timp prima şi a doua 
pedeapsă sunt. sigur, că celelalte ar fi superflue, întru cât de 
frica acestor una-două pedepse plătite, absenţiile s'af reduce. 

Aci poartă vina şi învăţătorii. Unii neglijează înaintarea 
listelor de amenzi, alţii nu solicitează deajuns şi la timp încasa
rea lor, iar alţi le fabrică cu nemiluita. Sunt şi de aceia, cari 
folosesc amenzile, ca mijloc de răzbunare. Tot atâtea extremităţi 
cari numai bine nu pot aduce şcoalei şi învăţătorului. 

4. învăţământul în trecut şi în mare parte chiar şi azi nu 
este destul de practic, prin faptul, că nu are în vedere necesi
tăţile acelora pentru cari se face. Fii sătenilor sunt îndopaţi 
în şcoală cu teorii abstracte, definiţii şi forme goale şi scurte 
fără nici un rost în viaţă, cari în loc să desvolte intelectul, jude
cata şi să îndrepteze modul de gândire în direcţiune nouă şi să
nătoasă, tâmpeşte şi omoară sufletul. In schimb se neglijează a-
tâtea cunoştinţe _ folositoare şi practice pentru viaţă, cari ar pu
tea întoarce atenţiunea şi interesul ţăranului cătră şcoală.... 

Intre astfel de împrejurări nu este mirare dacă ţăranul nu 
vede senzul practic al şcoalei şi folos pe urma ei. 

Este adevărat, ca noua programă analită dă mai mare aten
ţiune principiului practic, dar rezultatele reale se vor vedea si 
resimţi numai în viitorul îndepărtat, dar şi atunci numai în acel 
caz, dacă şcoala va munci consecvent şi conştient în aceasta di-
direcţiune. 

5. Avem atâtea scoale în cari nu se realizează nici un spor, 
ori un spor foarte problematic, parte din neglijenţa învăţătorului 
parte din lipsa ele pregătirea şi priceperea cuvenită. Prea ade
se ori putem experia, că învăţătorul nu ţine regulat cursuri. 
Sub diferite pretexte se ocupă cu alte afaceri, se plimbă ori îşi 
vede de treburile sale particulare, neglijând cu totul şcoala şi 
învăţământul. Mulţi înv. cu de toate se ocupă numai cu şcoala nu. 
Copii pierd vremea dejaba în şcoală ore şi zile dearândul. Toate 
acestea se petrec sub ochii veghetori a sătenilor, cari le văd şi 
trag consecinţe în detrimentul frecvenţei şcolare. Decât să piardă 
vremea la şcoală, mai bino îi pun acasă la lucru. Şi drept are ! 

6. Munca învăţătorilor şi cu deosebire a celor dela şcoalele 
nedivizate, fiind numai singuri, s'a urcat în mod foarte sim
ţitor. Ei trebue să conducă 7 clase, curs de adulţi, ateliere, co-



ruri, să aranjeze şezători culturale, să ia parte activă la cercu
rile culturale, să pregătească corespondenţa şcoalei, a comitetului 
şcolar, bugetul şcoalei etc. etc. 

Puterile unui singur om, îmi pare, a fi puse la prea grea 
încercare şi mă tem, că cerându-i-se prea mult nu va putea face 
nimic temeinic, dacă nu i-se va uşora situaţia, ca să nu sufere 
şcoala şi învăţământul. 

7 Mulţi dintre membrii corpului didactic cred, că dacă în
tră în şcoală, fac lecţiuni şi înaintează la timp listele de amenda, 
rolul lor s'a terminat şi nu mai au nimic de făcut pentru în
dreptarea frecvenţei şcolare. Unii nu se ocupă, iar alţii nu ştiu 
să atragă copiii la şcoală, şi pe părinţi să-i convingă despre fo
losul însemnătatea şcoalei şi să-i facă pe toţi să o îndrăgească, 
ca pe cel mai mare binefăcător. — Aşteaptă cu toate să le in-
drepteze litera legii, ori să le primească dea-gata dela autorită
ţile şcolare superioare. Lipsă spiritului de iniţiativă pe linia 
întreagă este prea evidentă. 

8. O seemă dintre învăţători trăesc in relaţii duşmănoase 
cu sătenii. Se pot auzi jalbe, că unii se lasă răpiţi de patima 
răzbunării asupra elevilor, se ceartă pentru toate nimicurile cu-
sătenii, trăesc în relaţii rele ori nu ştiu trata cu ei. Aceste im-
prejurări pe mulţi părinţi îi îndemnă, ca să nu-şi trimită copiii 
la şcoală. 

9. Sunt şi cazuri când ţinuta ori purtarea necorectă a unor 
învăţători are o repercursiune dăunătoare asupra frecvenţei 
şcolare.. 

10. Practica bazată pe lege (Art. 62), ca adecă anul şcolar 
să se încheie în 10 Iulie, alimentează în cea mai mare măsură 
frecvenţa rea. Până cătră sfârşitul lui Maiu frecvenţa este destul 
de bunişoară, in restul anului este foarte slabă, deoarece atunci 
se încep in modul cel mai intens lucrările economice, şi părinţii 
au cea mai mare nevoe do ajutorul copiilor. In timpul acesta 
nici în oraşe şi comunele mai mari nu se poate asigura o frec
venţă cel puţin mulţumitoare şi nici amenzile nu mai ajută ni
mic, fiindcă folosul, ce aduc copii în economie este mai mare 
decât amenzile. învăţătorii şi câţiva elevi, cari frecventează cur
surile să ţin legaţi atâta timp de şcoală fără nici un folos. 

Aici ar trebui, ca legea şi să fie cu mai multă considerare 
la interesele economice a sătenilor, lucru care se putea fără a se 
primejdui interesele învăţământului. Cu inult mai compromisă 



i-mipar aceste interese prin dispoziţia amintită, care nu se poato 
executa in senzul legii. 

Acum dupăce am arătat cauzele frecvenţei nemulţumitoare 
de azi, să-căutăm mijloacele potrivite de îndreptare pentru comba
terea îndărătniciei ţăranului şi scutirea învăţătorului de conflict 
cu ei. In scopul acesta recomand următoarele mijloace ; 

1. învăţătorul se va n i z u i să convingă poportd la toate 
ocaziunile potrivite cum sint: conferinţele şi şezătorile poporale, 
convenirile particulare acasă- pe stradă etc, despre foloasele î n 
văţăturii şi importanţa şcoalei. singurul loc unde se poate câş
tiga învăţătură. Aceasta este partea teoretică, rămânând să adu
că şi argumente practice folosindu-se de următoarele mijloace : 

a) conferinţe şi şezători poporale cu pieze teatrale, cântări, 
declamări etc. 

b) coruri bisericeşti şi profane ; 
c) înfiinţarea de societăţi culturale şi tovărăşii economice etc. 
Ca glasul învăţătorului să fie ascultat, v a trebui să aibă 

stima, iubirea şi încrederea poporului. A c e s t e a şi-le va putea 
câştiga numai dupăce timp îndelungat a dat dovezi despre: 

. a) purtarea şi ţinuta corectă şi ireproşabilă ; 
b) punctualitate, hărnicie şi progres in şcoală. 
c) cultivarea raporturilor bune, prin o tratare corectă şi în

ţeleaptă cu părinţii în contactul social şi cu elevii în şcoală ; 
d) ajutor desinteresat cu, vorbă şi faptă în multele necazuri 

a sătenilor : 
e) să va feri să nu abuzeze de situaţiile grele, şi neştiinţa 

ţăranului. 
Când învăţătorul le-a indeplint toate acestea, poate fi si-

gur, că autoritatea s'a este" asigurată, şi sătenii î-i vor da ascul
tarea şi-1 vor urma. 

2. Va căuta c e l e mai bune ocaziuni pentru a vorbi săteni 
lor despre însemnătatea şi necesitatea legilor, va explica cu re-
peţite ocaziuni legea învăţământului primar, atragându-le aten
ţiunea la datorinţa părinţilor de a-şi înscrie şi trimite copii la 
şcoală, c a să nu f ie amendaţi. Le va arăta mărimea amenzilor şi 
despre Întrebuinţarea acestor b a n i pentru necesităţile familiei. 

3. îmbunătăţirea stării materiale este terenul p e care poate 
ajuta mai puţin învăţătorul, dar v a încerca se facă ceva şi aici. 
Va indica după pritinţă căi l e şi mijloacele nouă d e câştig, căuta 



modalitatea pentru ajutorarea copiilor săraci cu îmbrăcăminte, 
cărţi ş. a. Atelierele asemenea le va ,pune în serviciul acestui 
scop ca să se vadă foloasele reale pe urma lor. 

4. La aplicarea amenzilor va fi cu cea mai mare grije şi cru
ţare. Le va aplica numai amăsurat necesităţii şi desbrăcat de 
orice alte consideraţiuni, afară de interesele învăţământului. O 
lista două de pedeapsă înaintate la începutul anului şcolar şi 
executată la timp, vor amelioara cu siguranţă frecvenţa. Cele
lalte pot urma numai în cazuri grave. 

înainte de a aplica pedepse băneşti, va încerca alte căi 
pentru inbunătăţirea frecvenţei. In acest scop nu va eziţi să 
meargă acasă la părinţii elevilor, ca să-i îndemne a-şi trimite 
copii la şcoală etc. In multe cazuri acest mijloc va avea re
zultai. — Şi numai atunci când aceste încercări şi îndemnări n'ar fi 
ascultate, să se recurgă la amenzi. In acest caz nimeni nu s'ar 
putea plânge contra învăţătorului şi nu i-ar purta duşmănie. Pe
depsele sunt ca şi medicamentele. Să le folosim rar şi cu măsură ! 

Primăriile şi perceptorii trebue constrânşi prin autorită
ţile superioare să încaseze amenzile în timpul legal, iar cei 
neglijenţi să le achite. Dacă în fiecare judeţ numai în 20—30 
cazuri s'ar aplica acest mijloc, n'ar mai fi atâtea neglijenţe. 

5. In şcoală învăţătorul să-şi facă datoria punctuos, cinstit 
şi cu rezultat, vadă sătenii că a colo se munceşte, şi copii 
lor nu pierd vremea dejabă, ci zi cu zi progresează. 

învăţământul trebue făcut aşa, ca să desvolte mintea şi 
inima şi să fie practic şi cu considerare la preocupările sătenilor. 
Să se părăsească sistemul mehanizării şi verbalismul gol, care 
nu poate avea loc in şcoala modernă. 

Numai în modul acesta va putea ridica învăţătorul în faţa 
sătenilor însemnătatea şi folosul şcoalei, î-i va face săi înţeleagă 
rostul şi să o ştie preţui şi îndrăgi. 

Este constatat, că acolo unde se face un învăţământ bun 
şcoala este iubită şi frecvenţa mulţumitoare. 

6. Pentru azigurarea unui învăţământ bun, şcoalele nedivi
zate trebue provăzute cu a doua putere didactică, deoarece un 
singur om nu poate presta munca, ce i-se cere azi. Altcum sunt 
zadarnice legile, regulamentele, planurile analitice etc. bune. 

Până la provederea acestor scoale cu a cloua putere di
dactică să se aplice frecvenţa alternativă pe clase şi anume.: 
într'un an clasele cu soţ şi în altul cele fără soţ. 



7. Pe lângă un învăţământ bun, învăţătorul va căuta şi 
aplica cele mai potrivite mijloace pentru a putea atrage pe co
pii la şcoală, a-i face să o iubească atât ei cât şi.părinţii. Tra
tarea blândă şi părintească, jocurile, cântările, reprezentaţiile 
şcolare ş. a. i-ar câştiga pe partea şcoalei. 

8. învăţătorul va avea o purtare şi ţinută corectă, şi demnă 
de luminătorul satului. Va trăi in bune relaţii cu intelectualii şi 
ţăranii. Se va feri de orice faptă, care iar putea primejdui dem
nitatea şi bună reputaţie. 

Va ţinea socoteala de acea, ca intre toate imprejurăli el 
să rămână o pildă vie, vrednică de imitat. 

îmbunătăţirea frecvenţei şcolare nu este o chestiune uşoră, 
care se poate rezolvi radical de azi pe mâne. Dar am credinţa 
tare, că aplicându-se mijloacele indicate, in locul întâi de către 
corpul didactic, din an in an, va fi tot mai bună şi cu timpul 
mulţumitoare. Ca să putem ajunge aici, se cere muncă şi perse-
veranţă, condiţiuni indispenzabile in orice acţiune. 

In aceasta muncă partea cea mai grea o are Corpul di
dactic, dela care nu poate fi absolvat, deoarece aproape numai 
dela activitatea şi priceperea lui depinde intreg rezultatul. Ceia-
lalţi factori numai cu sfaturi şi prijin il pot ajuta. Dacă va munci 
in senzul arătat, va putea înfrânge şi cea mai îndărgită indărăt-
nicie şi se va scuti pe sine insuşi de conflicte şi duşmănie cu 
sătenii. 

Inbunătăţirea frecvenţei şcolare este o chestiune cu mult 
mai importantă, decât să se poată soluţiona cu un singur articol 
de gazetă. Ea trebue discutată şi agitată până când se vor pu
tea găsi cele mai potrivite mijloace de indreptare. In acest scop 
revista noastră stă la dispoziţia tuturor acelora, cari doresc să 
conlucre şi-au ceva de spus în aceasta chestiune. 

I. Mango 



Din trecutul învăţământului 
(Actele şi documeutele din arhiva judeţului Sălaj) 

Din trecutul învăţământului românesc de pe teritorul 
Sălajului avem foarte puţine urme. Tot ce se găseşte, sa 
păstrat prin arhiva judeţului ca acte oficiale (Cereri, că
inţe şi procese). Numai din aceste puţine acte avem o 
bază reală, ca să constatăm, că învăţământul primar la 
sate nu era cu totul neglijat. — Aveam aşa numitele fun
duri şcolare, aveam clădiri şcolare şi .învăţători. Toate 
aceste însă, s'au luat începutul numai sub domnirea şi 
din porunca Împărătesei Măria Terezia. 

Urmaşul ei, Iosif al doilea, a continuat opera cul
turală începută de marele lui înaintaş, şi dovadă de in
teresul ce la purtat faţă şi de şcolile noastre naţionale, 
este că la porunca sa, nemuritorul Sineai de trei ori a 
parcurs toată Transilvania (în calitate de director al şcoa-
lelor naţionale în toată ţara Ardealului) dând relaţiuni 
despre starea şcoalelor. Sinodul din Blaj ţinut la 18 Dec. 
1792 atestează, că nici osteneală, nici însăşi sănătatea nu 
şio-a ştiut cruţa Şincai în purtarea oficiului său (vezi A. 
P. Ilarian: Viaţa, operele şi ideele lui G, Şincai). 

Acest interes din partea celor mai mari a dat pro
babil impulzul multor protopopi şi preoţi cu mai multă 
carte, ca să poarte un interes mai viu faţă de învăţă
mântul primar şi cu un cuvânt, faţă de şcoală. — Lup-
tându-se cu neajunsurile, cu greutăţile începutului, cu 
neînteresarea păcătoasă a poporului şi cu obstacolele 
puse din partea domnilor feudali, — au recurs la cin
stita „varmeghie", la vlâdicie şi la Guberniumul marelui 
Principal al Ardealului Aceste recurse, plângeri şi cereri 
câte se găsesc în arhiva judeţană, le vo:u publica în 
„Şcoala Noastră" servindu-ne astăzi, ca documente ale 
învăţământului nostru din trecut, căci toate actele şi do
cumentele referitoare sunt distruse şi pierdute pe vecie 
din arhivele parohiale şi şcolare de pe vremuri. 



I. 
1. Comuna Nadişul român 1 

Onorat Oficiu! Referitor la înaltul ordin dat sub 
nr. 6809 din anul 1785, ca să se ridice scoale naţionale 
în cari copii atât în cele divine, cât şi în cele politice 
(lumeşti), să înveţe elementele de credinţă, că anumiţi 
dascăli aleşi să fie trimişi la Blaj să-şi insuşască metoda 
şcoalei primare, de unde conduşi de dl O. Şincai direc
torul celei dintâi scoale naţionale din acest mare Prin
cipat, şi aceasta naţiune proastă, neobicinuită cu sfatu
rile părinteşti salutare, nu numai nu vrea să plătească 
dascălilor numiţi (constituiţi) leafa lor stabilită după în
voială, ci copii de şcoală şi-i opreşte dela frecventarea 
cursurilor. Ba cei mai mult, chiar unde sar găsi casă 
situată pe averea biserici potrivită pentru şcoală (precum 
este una în parohia Nadişul român aproapre de biserică, 
situată pe averea bisericească, în care locueşte un anu
mit popa Petre, un bătrân neputincios şi penzionat, con
form ordinelor mai înalte destinată pentru şcoală, atât 
din partea d-lui Vicar, cât şi din partea mea) fără vre-o 
judecată prealabilă a primpretorului, anumiţi corifei sub 
conducerea unui om de zarvă, dealtfel după nume cu
noscut şi de autorităţile judeţene: Vaidi Vasile, pun pe-
deci în chestia aceasta şi capelanului care să năzueşte 
să-şi facă datoria. Pe acel bătrân neputincios îl sfătuesc 
să nu se mute în altă casă care dealtcum asemenea este 
situată pe averea bisericii, şi aşa peste 24 elevi educaţi, 
cari cunosc acuma toate lite'rile, în urma certelor dintre 
susnumitul popă Vasile (Vaida) şi numitul popă Petre 
cel bătrân, sunt siliţi să stee îngroziţi, fără nici o mângăere. 

Prin urmare cu supunere sunt silit să recerc on. 
oficiu, să binevoiască a lua dispoziţii, ca prin intervenţia 
primpretorului plasei, aceasta naţiune lipsită de carte, 
să fie silită în anumite locuri şi chiar cu mijloace mai 
dure la construirea şcoalelor, la contractarea dascălilor 
şi să-şi deie pruncii la şcoală, ear preoţii din Nadişul 
român Vaida Vasile şi Popa Petre cel bătrân să se înfrâne. 

Şi până atunci nădăjduind cu toată încrederea, ră
mân Noţig, la 19 Februarie 1788, cel mai umilit serv: 
Archidiacon Ladislau Andreica m. p. 



II. 
25 Februar. 1788. Domnului Primpretor să i-să 

comunice, să-î steie în ajutor d-lui protopop recurent a-
tâ cu privire la ridicarea şcoalei cât şi la susţinerea 
dascălului. 

III. 
Ordinaţiunea Vprefectului 

(Acest referat să i-se comunice şi d-lui Protopop) 
Referitor la pedecile espuse înaintea noastră de dl 

archidiacon Ladislau Andreica, în urma cărora nu să 
poate executa înaltul ordin cu privire la ridicarea şcoa
lei şi introducerea învăţătorului în comuna Nadişul ro
mân, vi să impune Dvoastre, că unde veţi fi recercat 
de preluădatul arhidiacon, să staţi în ajutor într'un mod 
vrednic atât cu privire la ridicarea şcoalei cât şi la in
troducerea învăţătorului şi la întreţinerea lui şi aşa în 
conţelegere să faceţi, ca înaltul ordin cu siguranţă să 
aibă efectul cuvenit chiar şi în popor. 

IV. 
D-lui Archidiacon Andreica, — Cu referire la adresa 

D-V. pentru delăturarea pedecilor ivite în jurul ridicăreii 
şcoalei primare din Nadişul român, vi să comunica, că 
d-lui pretor interesat cu data de azi, îndeosebi i să con-
crezut că dacă ar fi recercat de cătră DVoastră în acest 
scop, să vă steie într'ajutor atât cu privire la ridicarea 
şcoalei, cât şi la întroducerea învăţătorului şi susţinerea 
aceluia, şi să-şi deie silinţa ca în conţălegere cu D-V. 
să faceţi, ca înaltul ordin să aibă efectul dorit. 

2 Comuna Santău 
(D-lui jude-primpretor St. Katon) La plângerea Dlui 

Archidiacon al bisericei unite din tractul Eriului: Petre 
Ungur, că nu poate deschide în parohia Santău şcoala 
de toate zilele (trivialis) în lipsa edificiului şcolar, vi se 
concrede D-voastre, în îndată ce vi se va comunica, că 
se află loc public, potrivit pentru clădirea unui edificiu 
şcolar, să vă îngrijiţi ca să se clădească acolo fără în
târzierea edificiul şcolar şi să se introducă instituţiunea 
şcolară. 6. Ianuar a 1789. 

(Urmează) Culese de: Laurenţiu Bran, 



La o răspântie a istoriei naţionale 
Au trecut tristele veacuri când poporul nostru trebuia să-şi 

ducă încet calvarul vieţei, urcând drumul chinuitor al Golgotei. 
A trecut tinrpul de sulfugare, de suferinţă şi iată că acum, în 
mijlocul. Europei, între Nistru, Tisa, Dunăre şi M. Neagră răsare 
un punct luminos ce-şi va trimite în viitor razele sale binefăcă
toare peste cele mai depărtate întinderi ale globului. Un popor 
tânăr se deşteaptă la o viaţă nouă, viaţă /dorită şi visată de atâta 
vreme, cântată în doinele de jale de cei ce ştiau, că în ambele 
părţi ale Carpaţilor bate aceiaşi inimă, curge acelaşi sânge. 

Unde e acum un „badea Cârţan" cel care a rămas credin
cios până la moarte menirei lui dea umbla cu sacul plin de cărţi, 
aduse pe sub ascuns de peste munţi, de a colinda satele româ
neşti din cuprinsul Transilvaniei, a împărţi lumina şi a întări 
ideia care-1 călăuzea şi pe el, ideia unităţei naţionale ? Unde sunt 
toţi ceilalţi luptători ai acestei cauze sfinte ? De s'ar trezi acum, 
nu ar crede ochilor când ar vedea, că s'a împlinit visul mult dorit. 

Dar,... străluceşti neam românesc şi iată că strălucirea ta 
îţi aduce ura şi invidia duşmanilor din prejur. E destul .numai 
atâta pentru ca ei sa te duşmănească. Doar broasca din fabulă 
tot pentru acest motiv a scuipat cu venin pe frumosul licuriciu 
care se juca prin iarbă*) 

Insă tu, popor nobil al gintei Latine, nu-i urăşti ci, purtând 
steagul nobleţei, îţi urmezi înainte calea la, calea cea paşnică şi 
sănătoasă isvorâtă dintr'un suflet ce a fost întotdeauna, ecoul 
armoniei dintre cele două antiteze, naţionalismul şi umanitaris
mul. Ai păstrat întotdeauna echilibrul între aceste două extre
mităţi. Deviza ţia fost iubirea curată atât înăuntru, cât şi înafară., 

In timp ce unele popoare se credeau, zămislite de Dumne
zeu spre a stăpâni pe celelalte, tu îţi ziceai în filosofia ta cea 
sănătoasă care ţi-a călăuzit totdeauna paşii, că „neamurile sunt 
lăsate de Dumnezeu, sau că ele există prin natura lucrurilor, 
pentruca fiecare să progreseze după propia sa fire şi pentruca 
prin acest progres, să trăiască în unire unele cu altele şi astfel să 

*) ,Povestiri cu tâlc" de Gh. Tulbure. 



realizeze mergerea omenirei spre divin"...*) Priveai deci naţiunile 
ca pe „nişte note indispensabile ale armoniei universale şi că 
prin urmare ele trebue să se considere ca sacre unele pe altele".**) 

Acesta este neamul românesc, acestea sunt vederile lui, a-
cesta este sufletul lui, un suflet nobil care preferă mai bine ar
monia decât desbinarea şi ura dintre popoare. 

Dar, a 'venit timpurile de astăzi când privirile duşmănoase 
ale unora din vecini se îndreaptă, asupra noastră şi când trebue 
să veghem necontenit pentru a nu le da posibilitatea să-şi satis
facă dorinţa lor neomenească. Atât în afară cât şi înăuntru tre
bue să fim conştiincioşi apărători. Zic şi înăuntru pentrucă aici 
sunt de acei ce ar putea să aducă destule neajunsuri siguranţei 
statului. 

Vreau să vorbesc de ,cei ce bazaţi pe sufletul românesc 
înclinat cătră bună învoire, vor să altoiască pe el diferite curente 
bolnave, produse ale unor raţionamente cu acelaşi qualificativ 
care, fiind propagate de nişte capete mari ale străjnătăţei, şi-au 
găsit repede ecoul şi apărătorii printre mulţi din intelectualii noştri. 

Se aud veşnice strigăte de „umanitarism", „înfrăţirea po
poarelor", sau alte devize de natura aceasta: Au fost deajuns 
câteva vociferări pe la Liga Naţiunilor ş i ' pe la congresele de 
pace ridicându-se în' slavă umanitarismul şi înfrăţirea popoa
relor pentruca, cum ar zice Domnul Cuza „corul acestora să 
strige într'o parabază solemnă ca în tragediile antice" : 

„In-fră-ţi-rea po-poa-re-lor" 
Acei care au început a visa despre „O turmă şi-un păstor", 

ar trebui să nu mai spună şi -altora visele lori 
împrejurările de faţă îndeamnă toate popoarele să-şi asigure 

o pace cât mai trainică nu prin vorbe de asemenea natură, ci 
prin o cât mai puternică organizare a statului. De altfel toate 
vorbesc despre idei umanitariste însă nici una nu face ceeace 
spune. E un fel de comicărie în care a căzut omenirea acum : 
strigă pace, dar ţine arma in umbră. 

Noi Românii ca nişte oameni sinceri ce suntem îi credem 
pe puvânt şi ne face ecoul declaraţiilor lor de „iubire" şi „înfră
ţire". La noi nu. ne gândim, la Românii de peste hotare nici 
cit cit ci. 

Când Sârbii fac zile amare fraţilor noştri din partea Bana-

*>, **) Filozofia românească 
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tului care a rămas sub stăpânirea lor şi când aşteaptă orice prilej 
să se arunce şi asupra bucatei rămasă la noi ; când Bulgarii vi
sează realizarea unei ţări bulgăreşti până la gurile Dunărei şi 
când alte naţiuni vecine cum sunt de exemplu; Huşii ne spun 
gândurile curat pe faţă, că ţara noastră nu va fi mult cum este 
acum ; când atâtea primejdii stau gata a se abate asupra ţărei 
noastre, nouă ne arde de „înfrăţire", umanitarism", „o turmă 
şi-un păstor", etc. ' . 

Vei infiltra de exemplu în tot poporul dragostea de pace 
fără excepţie, spunând că ne-am dat mâna şi cu Sârbii de pildă, 
care^unt nişte oameni ca oile Domnului aşa, că putem să ne 
facem „fraţi de arme" cu dânşii. Ce va face atunci când mieluşeii 
delà Apus-Miazăzi vor ridica armele contra noastră şi nici una, 
nici două, vor pune mâna,pe Banat. Hai acum de strânge oaste, 
de vorbeşte cu înflăţărare că Sârbii sunt nişte mişei, nişte hoţi, 
tâlsari care au numai grija răsboiului, că nu ne-au nici odată bi
nele şi că nu ne-au fost nici odată prieteni. 

Ia judecaţi puţin şi spuneţi ce este asta ? Nu este ceva 
comic ? Ba nu, este şi tragic şi comic adică o tragi-comedie. 

Nu aceasta va fi calea care va trebui să 'o urmăm, ci alta 
şi anume expresiunea cât mai curată a adevărului. Vom zugrăvi 
pe Sârbi aşa cum sunt ei, cu gândurile lor ascunse, cu adevă
rata prietenie ce ne-o poartă nouă aceşti oameni şi că trebue să 
fim întotdeana cu ochii aţintiţi asupra hotarelor. 

Pentru ce nu vreau aceşti prieteni să dea voie fraţilor noştri 
de pe valea Timocului să aibă şcoli şi să slujească. în sfintele 
biserici în frumoasa lor limbă românească, de sunt nevoiţi ca, 
pentru a auzi câte o slujbă de acestea care să le meargă lâ 
inimă, să treacă Dunărea în România pentru a li se potoli 
dorul de care nu are parte acolo unde soarta i-a lăsat în pără
sire .? De ce intervenţiile făcute la Belgrad de către guvernul 
nostru, au avut răspunsuri dispreţuitoare ? 

De ce Ruşii, cari nu şi-au schimbat calendarul, 'aduc clo
pote mari de le aşează pe malul Nistrului, şi le trag în sărbători 
după stilul cel vechiu pentru a auzi Moldovenii de dincoace 
de Nistru şi a zice că, ei sunt adevăraţi creştini, îndemnându^i 
astfel la răscoală ? 

Dar oare, la Românii rămaşi dincolo de hotare, care sunt 
în grea suferinţă sub jugul străinilor, nu se gândeşte nimeni ? 
Au rămas uitaţi? In timp ce alte neamuri delà noi se luptă 
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neîncetat pentru a câştiga cât mai multe drepturi, chiar mai multe 
de cât noi dacă se poate, ce facem noi pentru îmbunătăţirea 
soartei Românilor de peste hotare ? Nimic. Trăim noi bine? Ce 
ne pasă de alţii? Oare sângele- celor 800.000 de luptători s'a 
vărsat numai pentru-noi?:Nu;se cuvine nimic - celor rămaşi în 
afară, din această jertfă de sânge românesc? Să se i-a în seamă: 
minorităţile româneşti din cuprinsul diferitelor ţări,, n'au avut 
nici un reprezentant la congresul minorităţilor din toamna aceasta, 
iar nouă nici prin gând nu ne-a trecut să le trimitem un apără
tor, par'că ar trăi în cea mai deplină fericire. 

* * • . '' ,: 

O să auzim pe unii cum încep a spune că deacum înainte 
lumea îşi ia o altă direcţie, un alt mers şi deci trebue să \ ne 
schimbăm şi noi după ea. Aici vom avea de răspuns foarte simplu : 
mai întâi, omenimea nu a ajuns la drumul p$,cei care se crede şi 
apoi, chiar dacă unele popoare vor fi a juns/nouă, împrejurările 
de faţă nu ne pot permite luxul de a ne gândi la aşa ceva, ci 
trebue să aşteptăm timpul care va veni în chip natural şi nici 
decum tras de păr sau supt din degete. 

Naţiunea noastră abea închegată într'un singur hotar a avut 
aore destul timp ca să se cimenteze pe deplin şi sufleteşte ? 
Exemple îndestule ne îndeamnă să dăm un răspuns negativ. Nu 
ar fi deci primejdios deci ca înainte de a se face închegarea 
sufletească să contribuim mai mult ,1a destrămarea ei ? 

Nu vreau să vorbesc însă nici de un naţionalism dus la 
extrem căci, după cum ne spunea Domnul profesor Iorga la Uni
versitatea din Vălenii de Munte, „naţiunile prea exclusiviste, prea 
şoviniste în naţionalismul lor, degenerează". Avem exemplu rasa 
evreiască. Ar fi şi aceasta o cale greşită. Rămâne deci a asculta 
glasul sănătos al filozofiei româneşti şi a plămădi viitorul nea
mului după cum ea ne va dicta. 

* * 
Desigur că un ideal al întregei umanităţi ar fi fericirea cea 

mai mare la care ar ajunge omenimea vre-odată. Dar, acest ideal 
trebue bazat tot pe ideia naţională căci, nu se poate concepe o 
asemenea îmbrăţişare a umanităţei, fără a fi la fundament iubirea 
de rasă. „Să propovăduim realizarea umanitarismului, zice Dl 
Marin Ştefănescu, dar nu prin desfiinţarea familiei, amiciţiei sau 
a naţionalismului, căci aceasta nu se poate, aceasta este împotriva 
fjrei j orice am face noi, este în natura omenimei ca familia ami-
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ciţiei sau naţiunile să fiinţeze. Scopul suprem al omenirei este uma-
. nitarismul sau armonia universală între toţi oamenii. Dar pen

tru ca să ajungă la umanitarism, omenimea trebue să treacă.prin 
indivizi, familie, amiciţie, naţiune, rasă." 

Cu cât vom îmbrăţişa mai mult primele forme ale sbcie-
tăţei, cu atât vom putea iubi mai mult, din treaptă în treaptă, ' 
pe celelalte. Până la un suflet colectiv a unei rase, sau a trma-
nităţei/ trebue. să avem mai întâi câte un suflet de iubire pentru 
toate celelalte forme începătoare, fără excepţie. . , 

Dacă vom căuta să' dărâmăm aceste legi ale firei, vom 
ajunge la rezultate contrarii acelora pe cârd îe urmărim căci tra
diţia care e atotputernică şi sub a cărei influenţă trăim, a uni
ficat dealungul veacurilor, sufletul nostru cu un suflet colectiv 
al unei societăţi, al unei naţiuni din care am făcut parte şi cu 
care am împărţit necazurile sau bucuriile noastre. Aceasta este o 
legătură care nîi se poate desface niciodată. , 

Deocamdată însă, suntem departe de a putea concepe uh 
ideal al întregii umanităţi, afară doar de Rabindranat Tagore, so
lul Indiilor, care cutreeră lumea în lung şi în lat, vrând în ruptul 
capului să ne facă altfel decum suntem. Pacea pe care o propo-
vădueşte poate fi înţeleasă acum numai de el şi •compatrioţii săi. 
Noi, rămânem încă tot rodul unei „culturi moderne ce are un 
leagăn de piatră şi de ciment".*) 

Să vedem însă că ochii îndepărtatelor generaţii- ce vor veni 
după noi, vor vedea şi aceasta minune a viitorului ^când lumea 
va fi strâns legată şi se va iubi desinteresat. Atuncea desigur că, 
Romain Solland nu va mai avea cuvânt să se plângă de răută
ţile oamenilor, iar Henri Barbusse nu va mai fi şuerat când va 
ţinea conferinţe umanitariste la Bucureş t i . . . . . . . . . 

Până la ajungerea acelui timp însă-noi, conduşi de lumina 
unui ideal naţional în înţelesul cel mai înalt şi cel măi nevinovat 
al cuvântului, va trebui să sădim în inimile tinerelor vlăstare tot 
dragostea de neamul, de ţara şi pământul strămoşesc, de credinţa, 
obiceiurile şi portul rămas din străbuni, fa ttebui să ne uităm 
tot cu aceeşi grijă la vecinii noştri care după cum ştim nu nutresc 
gânduri curate ci ne poartă Sâmbetele, iar la ceasul când cineva ar 
vrea să se atingă de unul din sfintele noastre drepturi, vom şti să 
le arătăm ce păţeşte cel ce încearcă să înfăptuiască asemenea gânduri 
urâte. 

Bodia. Mibai V. Câmpu, 
* „Sădbană" de Rabindrapath Tagore. 



Conferinţele Revizorilor 
şcolari. Pentru conferinţa ce 
se va ţinea la Oradea în cur
sul lunei Martie s'a stabilit ur
mătorul program :' 

1. O inspecţie model. 
2. Predarea dexterităţilor în 

şcoala primară şi atelierele su-
pra-primare. 

3. Cât poate parcurge un în
văţător din actuala programă 
analitică având VI clase pri
mare, curs supra-primar şi curs 
de adulţi ? 

4. Pedagogia lui Herbart. 
(Recenzia lncrării Prof. G. 
Ăntonescu). 

5. Fiecare revizor va pre
zenta un proces-verbal de mo
del luat la o şcoală inspectată. 

Câmpia GurusIăului:După 
7 ani de zile şj-a amintit şi 
neamul nostru de câmpia Gbi-
ruslăului! E vorba ca „Asocia-
ţiunea" de^a Sibiu să ridice 
pe locul acesta o troiţă, care 
să amintească trecătorilor băr
băteasca figură a marelui voe-
vod Mihai- Viteazul, care acum 
325 de ani ţinea să arate ne
meşilor din Ardeal, că pămân
tul acesta e al neamului nostru. 

Serbarea aceasta, la care va 
participa lume de pe întreg 
cuprinsul ţării, va fi anunţată 
din vreme cetitorilor noştri. 
De pe acuma însă şcolile din 
Coşeiu, Guruslău, Badon, He-
reclean, Curitău, Borla, Ţigani 
etc. să facă pregătiri necesare 
pentru a participa în corpore 
nu numai cu elevii, clar cu toţi 

locuitorii din comună. In spe
cial şcoala din Coşeiu — care 
are cor aranjat pentru mai 
multe voci — va pregăti câ
teva cântări în legătură cu 
viaţa şi faptele marelui Voe-
vocl. 
' Elevii — pe cât se poate — 

să fie îmbrăcaţi în costume 
naţionale. 

Revistele de provincie: 
Când am început să tipărim 
acum 3 ani, revista „Şcoala 
Noastră" nu apăreau — în 
Ardeal — reviste dăscăleşti, 
decât în Cluj, Oradea-Mare şi 
Caransebeş. Multiplele proble
me şcolare, cari agită lumea 
dăscălească erau • tratate mai 
mult principiar fără legături 
cu vioaţa locală. S'a ivit deci 
necesitatea, ca noi organe de 
publicitate să apară şi să se 
adreseze unui număr mai re
strâns de cetitori, tratând — 
fără factură ştienţifică — di
ferite chestiuni mărunte în ne
mijlocita legătură cu starea 
învăţământului dintr'o anumită 
regiune silind factorii satelor 
noastre să ia condeiul în mână 
pentru a scrie o monografie 
sau a semnala o trebuinţă a 
şcolii sau a societăţii. 

Astăzi o întreagă falangă 
de reviste de provincie, uncie 
mai ţanţoşe, altele mai mo
dest o aduc pe masa învăţăto
rului dela ţară gânduri do 
muncă şi de încredere în 
puterea de viaţă a şcolii şi a 
neamului nostru. 



Primim la redacţie urmă
toarele reviste : 

1.) „Viaţa şcolară", revista 
secţiei învăţătorilor din Satu-
mare. 

2. „Şcoala şi familia", re
vistă pedagogică, socială şi li
terară. 

3. „Amicul Şcolii", revista 
Revizoratului şcolar din jud. 
Alba de jos. 

4. „Şcoala someşană", re
vista învăţătorilor din jud, 
S o m e ş . 

5. „Foaia şcolară", revista 
Revizoratului şcolar din jud. 
Bihor. 

Spiritul descentralizării, care 
încearcă să . pună stăpânirea 
pe viaţa noastră socială îşi 
face loc — încet-încet — în 
conştiinţa mulţimii poate toc
mai cu ajutorul acestor fel de 
publicaţiuni, 

Din trecutul şcolii româ
neşti din judeţ. începând cu 
numărul acesta publicăm acte 
şi documente referitoare la 
starea învăţământului româ
nesc în veacul al XVIII-lea, 
provenite din arhiva judeţului. 
Ele sunt adunate cu multă sâr-
guinţă de către cunoscutul pu
blicist din Seplac preotul Lau-
renţiu Bran, şi puse la înde
mâna tuturora, celor ce urmă
resc desvoltarea istorică a în
văţământului nostru. Pentru 
viitorul monograf al şcolii ro
mâneşti din ţara noastră între
gită, materialul colecţionat poate 
aduce servicii nepreţuite. Ii a-
ducem onoratului Părinte mul
ţumirile noastre şi-1 rugăm să nu 
se supere, că n'am publicat şi 
versiunea latinească, fiindu-ne 
teamă de greşelile ce s'ar fi 
putut strecura. N. N. 



In aceasta parte a revistei se iwr publica toate 
ordonanţele şi circularele autorităţilor şcolare su
perioare. Datorinţa directorilor şi a conducătorilor 
autorităţilor şcolare subalterne este, ca îndată după 

' primirea revistei, să le înregistreze şi execute con-
ştientjos, în cel mai scurt timp. 

Revizoratul şcolar al judeţului Sălaj 

No. 403—1926. 
Justificarea sumelor primite delà stat. 

Publicăm, mai jos în copie ordinul Onor. Inspectorat şcolar, 
No, 534—1926 pentru conformare : 

„Domnule Revizor, Avem onoare a Vă comunica în copie 
ord. No. 1732—1926 al Mistr. Instr. Dir. Gen. a Contabilităţi spre 
ştire şi conformare : „Fiind sesizaţi de Ad-ţiile financiare să de
punem actele justificative pentru ordinele de plată, emise pe anjil 
1924, şi cari sau constat nejustificate până în prezent,1 vă rugăm 
să binevoiţi ca în termenul cel mai scurt să se aducă la cunoş
tinţa tuturor şcolilor din regiunea DVs, să întocmească imediat 
actele pentru ordinele de plată încă nejustificate şi să le înain
teze autorităţilor în drept până la 1 Februarie 1926, întrucât Ad
ministraţia financiară pe baza ordinului Ministerului de Finanţe, 
nu vor mai achita nici o sumă şi vor fi nevoiţi a urmării pe ti
tularii sumelor primite, conform legii şi vor încasa la stat sumele 
primite pentru cari nu s'au produs acte. p. Dir. Gen. ss. Măleanu 
Inspector Şef: ss. Bota. 

Zălau, la 25 Februarie 1926. 

No. 538—1926. 
Avertisment public. 

Onor. Inspector şcolar cu ordin No. 1249 — 1926 a pedepsit 
pe învăţătorul, loan Mateiu din comuna Agrij, cu avertisment 
public pentru nerespectarea ordinei ierarhice la înaintarea scri
sorilor oficiale, 

Zălau, la 2 Martie 1926. 



No. 584-1926 . 

Stabilirea anilor de serviciu pentru înscrierea la penziune. 

Comunicăm, mai jos în copie ordinului On. Minister No. 
140.418 —1925, pentru ştire şi conformare. 

„Avem onoare a vă face cunoscut, că prin modificarea le-
gei generale de penziuni s'a luat di» competinţa înaltei Curţi 
de Conturi liberarea certificatelor de anii serviţi de funcţionari, 
dându-se autorităţilor in serviciu cărora se află funcţionarii la 
eşirea tor Ia penzie. Comunic.ându-Va cele de mai sus, vă rugăm 
să binevoiţi a pune în Vedere şcolilor şi institutelor de Cultură 
pendinte de acel Inspectorat, să nu şi trimită înaltei Curţi de Con
turi condicele de lefuri, ci să le retină pentra constatările de 
care are nevoe la liberarea certificatelor. Totodată le veti infofma, 
că dacă le sunt necesare condicele de lefuri deja depuse la Ornate 
pot cere inapoierea lor. Emil. C. Hogea Dir. Gen. (ss)". 

Zălau, la 4 Martie 1926. 

No. 592—1926. ~ 

Cheltueli fără fond interzise 

Comunicăm mai jos în copie ordinul Onor. Inspectorat şco
lar No.. 1364—1926 atrăgând deosebita atenţiune a comitetelor 
şcolare, punându-le în vedere, că în cazul când vor depăşi fon
durile alocate în bugete, au se poarte toată răspunderea materială. 

jjDomnule Revizor, Vă punem în vedere că Ministerul in
terzice cu desăvârşire să se mai facă cheltuieli fără fond speci
ficat înscris în buget, sau aprobare specială scrisă, dată prealabil. 
Inspector Şef, : ss. G. Bota". 

Zălau, la 27 Februarie 1926. 

No. 597—1926. 

Avertizarea înv. loan Nechifor din Biuşa 

On. Minister cu decizia No. 16169—1926 a aprobat să se 
aplice pedeapsa avertismentul public înv. Ioan Nechifor din 
Biuşa, pentrucă a căutat să inducă Ministerul în eroare. 

Zălau, la 25 Februarie 1926. 



No. 598-1926. 
Plata învăţătorilor detaşaţi 

Aducem la cunoştinţă celor interesaţi, că membrii corpului 
didactic detaşaţi vor primi salarul cutoate accesoriile dela catedra 
unde funcţionează, iar nu o parte dela catedră unde sunt titrdari 
şi restul lor dela cea care funcţionează, 

Zălau, la 25 Februarie 1926. 

No. 664-1926 . 

înscrierea la penziune a învăţătorilor 
Comunicăm mai jos in copie ordinul Onor. Inspectorat şco

lar. No. 1501—1926 pentru ştire -şi conformare. 
„Domnule Revizor, Din lucrările (.^omisiunilor Regionale de 

penziuni s'a constatat, că unele autorităţi nu se conformă dispo-
ziţiunilor prevăzute la art. 31 din Legea Generală de Penziuni. 
Potrivit dispoziţinnilor ecestui articol pentru cazuri de limită de 
vârstă, autoritatea căruia aparţin funcţionarul este obligată a cere 
înscrierea la penziune cu 2 luni înainte de punerea sa în retra
gere, Deasemenea şi pentru cazurile de infirmităţi după ce sa ce
rut prealabila instituire a Comisiuni medicale. Neîndeplinirea a-
cestor dispoziţii prejudiaţiază pe funcţionar, întrucât comisiunea 
nu-1 poate înserie la penzie dela data punerii în retragere, ci nu
mai dela data retragerii, iar autorităţile respective sunt obligate 
a continua să-i j)lătească salarul şi după punerea în rejtragere 
până la data înscrierii potrivit dispoziţiunilor art. 33 din sus
menţionata lege, In consecinţă vă rugăm a avea în vedere aceste 
dispoziţiuni cu privire la penzionarea, sau punerea în retragere a 
membrilor corpului didactic şi a dispune ca în cazurile prevăzute 
în art. 31 litera a( să se comunice la timp punerea în retragere, 
(disponibilitate) a învăţătorului atât Casei de Penziuni dola Mi
nisterul Instrucţiunii, cât şi Inspectoratului pentru ai comunica 
(.'omisiunii Regionale de penziuni. Luaţi notă şi comunicaţi a-
ceste în organul Dv. oficial pentru ca învăţătorii să fie bine ori-
rientaţi. Inspector Şef: ss. G, Bota. Şeful serviciului ss. Pop". 

Zălau, la 5 Martie 1926. 



No. 773-1926. 

Ofiţerii de rezervă să înainteze datele cercului de recrutare 
Comunicăm mai jos în copie adresa Cercului de Recrutare 

Dej, No. 54—1926, spre ştire şi conformare. 
„Am onoare a Vă ruga să,binevoiţi a pune în vedere tu

turor funcţionarilor. DVs. cari sunt ofiţeri de rezervă, să comu
nice Cercului de Recrutare, prin scrisoare recomandată până la 
la 31 Martie 1926 următoarele date. 

1. Anul, luna, ziua şi locul naşterii 
2. Corpul de trupă căruia aparţin 
3. Data înaintării ca ofiţer şi data înaintării în ultimul grad 
4. Domiciliul (strada şi numărul) 
5. Specialitatea civilă şi specialitatea militară. 1 

Acei ce nu vor comunica datele de mai sus până la data 
indicată vor fi urmăriţi şi pedepsiţi conform Art, 225 bis- O. I. 
M. cu închisoare dela 15 zile până la 2 luni. Comandantul Cer
cului de Recrut, Dej, Căpitan, ss. Indiscifrabil". 

Zălau, la 8 Martie 1926. 

No. 665—1926. 

Orar pe ziua întreagă 
Conform ordinului Onor. Minister No. 17094r—1925. orarul 

şcolilor primare este pe ziua întreagă (adecă şi după masă) şi 
numai în cazul de forţă majoră, adecă lipsa de local sau efective 
duble de elevi, orarul este admisibil şi pe jumătăţi de zi. 

Domnii subrevizori vor controla orarele şi raporta orice 
abatere. 

Zălau, la 8 Martie 1926. 
Revizor şcolar 

I. Mango 

No, 666-1926 . 
Asimilarea învăţătorilor ajutori 

In conformitate cu decizia Onor, Minister No. 27,757—1926 
învăţătorii ajutori cu titlu provizoriu, nu pot fi «asimilaţi cu în
văţătorii normalişti cu titlu provizor, decât numai după trecerea 
examenului de definitivat cerut de lege. 

Zălau, la 4 Martie 1926. 



Comitetul şcolar judeţean al judeţului Sălaj. 

No. 471-1926 . 

Registre de Evidenţă Pentru Comitetele Şcolare. 

In legătură cu ordinul nostru circular No. 150—1923 fa
cem cunoscut, tuturor comitetelor şcolare rurale, că sau luat dis
poziţii pentru confecţionarea registrelor de evidenţă (intrare şi 
eşire, registru inventar, registru pentru procesele verbale) pentru 
a se completa, pentru fie care comitet registrele prevăzute in 
Art. 48 din regulament. Aceste registre se tipăresc pe cheltuiala 
comitetului şcolar judeţan si se vor expeda tuturor comitetelor 
şcolare din judeţ, care le vor conduce şi complecta conform ins
trucţiunilor. 

Zălau, la 8 Martie 1926. 

No. 472-1926 . / 

Terenurile Pomologîce. 

Pentru intenzificarea culturei pomologice şi lămurirea si
tuaţiei terenurilor destinate spre acest scop încă de sub regimul 
maghiar, s'au luat măsuri prin ordinul Prefecturei judeţene No. 
10.327—1925 din 12 Sept. 1925, ca primăriile comunale (notarii) 
să pună la dispoziţia comitetelor şcolare locale terenurile pomolo
gice, (cari formează proprietatea comunelor) şi aşa numitele fon
duri şcolare comunale, iar procesele verbale să le înainteze Co
mitetului şcolar judeţean in termen de 15 zile. 

Constatându-se, că din mai multe comune n'au intrat incă 
aceste procese verbale : invităm pe toate comitetele şcolare din 
comunele unde există astfel de terenuri, să le ia în primire dela 
primărie (notar) in termen de 5 zile, urmând să le administreze 
confor instrucţiunilor primite in aceasta privinţă. 

Procesele verbale despre luare in primire, se vor înainta 
aci fără întârziere, cu atât mai vârtos, că unele comune nu res
pectă ordinul menţionat mai sus şi dau terenurilor amintite altă 
destinaţie. 

Zălau, la 8 Martie 1926. 



No. 484—1926. 

Arândareâ Pământurilor Şcolare pe anul 1926. 

Cu ordinul nostru 960—1925 publicat in „Şcoala Noastră" 
No. 13 din 1 Sept. 1925 am invitat pe toate comitetele şcolare 
rurale, ca până la 25 Octomvrie 1925 să inainteze pentru apro
bare contractele despre arândareâ terenurilor şcolare pe anul 
1925 pentru a putea fi aprobate inainte de verificarea,bugetelor 
şcolare pe anul 1926. 

Cum unele comitete şcolare nici până in prezent n'au ina-
intat aceste contracte, deşi era in interesul binepriceput al in-
văţătorilor, pentru a-şi asigura drepturile legale asupra acestor 
terenuri: punem in vedere tuturor comitetelor şcolare (afară de 
cele din teritorile alipite judeţului nostru, cărora li se mai dă un 
termen ultim .până la 25 Martie a. c.) că contractele ce vor intra aii 
pentru aprobare nu se mai iau in conziderare, ci domnii preşe
dinţi ai comitetelor şcolare respective vor lua imediat măsuri prin 
primăriile comunale, ca toate terenurile şcolare (afară de grădina şco
lară şi terenul de experienţă), şă se dea in arândă prin licitaţie 
publică. > 

Licitaţia se va ţinea la primăria comunală, dupăce se va 
publica cel puţin cu 8 zile inainte. Arândareâ pământului se iace 
pe un an agricol, cu condiţia ca arânda integrală să se verse 
corn. şcolar local până la 1 Iulie a. c. Toate cbeltuelile după 
acest pământ cad în sarcina arândaşului. 

Procesele verbale de licitaţie se vor înainta imediat comi
tetului şcolar judeţean. -

Totasemenea facem cunoscut, că impotriva secretarilor co
mitetelor şcolare, cari n'au inaintat nici până acum bugetele 
pe 1926, am dispus să se ia sancţiunile legale. 

Zălau, la 8 Martie 1926. 

'Prefect, Preşedinte : Secretar : 

Dr. C. Pavel 1. Mango. 



Revizoratul şcolar al jud. Sălaj. 

No. 831—1926. 

Vacanţa de Paşti. 

Vă comunicăm mai jos ordinul On. Inspectorat . şcolar No. 
2159—1926 spre ştire şi strictă conformare. 

„No. 2159 — 1926. Domnule Revizor, Conform, ord. Ministr. 
Instr. No. 22.831-1926 avem onoare a Vă aduce la cunoştinţă, că 
vacanţa Paştilor începe în ziua de 27 Martie a. c. ziua de Sâmbătă 
va fi destinată pentru îndeplinirea trebuinţelor duhovniceşti 
ale elevilor. Vacanţa va dura până la Dumineca Tomei inclusiv 
11 Aprilie a. c. 

Totodată Vă mai atragem atenţiunea pentru bunul mers al 
învăţământului să binevoiţi a pune în vedere elevilor, ca în ziua 
de 12 Aprilie a. c. să se prezinte cu toţi regulat la cursuri, ur
mând, ca acelora cari nu vor respecta ordinul de faţă, să li-se 
aplice pedeapsa cea mai severă dictată de reg. Asemenea veţi 
binevoi a atrage atenţiunea şi domnilor învăţători, punându-le în 
vedere, ca acei cari vor fi absenţi în ziua sus menţionată, li-se 
va face detragere din salar. Inspetor Şef: ss G. Bota." 

' Zălau, la 12 Martie 1926. 

Revizor şcolar: 
Mango. 




